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15 КРА СА ВІ КА

1906 год — на ра дзіў ся Іван Ва-

сі лье віч Гу та раў, бе ла рус кі 

лі та ра ту раз на вец і фальк ла рыст, член-ка-

рэс пан дэнт АН БССР, док тар фі ла ла гіч ных 

на вук, пра фе сар. Са дзей ні чаў ста наў лен ню 

ў Бе ла ру сі гіс то рыі і тэ о рыі эс тэ ты кі як са ма стой на га на-

ву ко ва га на прам ку.

1916 год — на ра дзі ла ся Ма рыя Мі кі таў на Барс-

ток, бе ла рус кі кры тык і лі та ра ту раз на ўца, 

кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук, паэ тэ са. Аў тар шэ ра гу кніг 

пра твор часць бе ла рус кіх пісь мен ні каў і па гіс то рыі бе ла-

рус кай лі та ра ту ры.

1921 год — на ра дзіў ся Вік тар 

Якаў ле віч Га па но віч, бе ла-

рус кі ву чо ны-ота ры на ла рын го лаг, док тар 

ме ды цын скіх на вук, пра фе сар. З яго ўдзе-

лам рас пра ца ва ны і вы раб ле ны фан то мы-

трэ на жо ры па ота ры на ла рын га ло гіі для 

пад рых тоў кі спе цы я ліс таў па ака зан ні хут-

кай і не ад клад най да па мо гі.

1841 год — на ра дзіў ся Кан стан-

цін Мі хай ла віч Бы коў скі, рус-

кі ар хі тэк тар. Уз во дзіў у Маск ве буй ныя, 

ма ну мен таль ныя і гра мад скія збу да ван ні 

са ста ран на пра ду ма най пла ні роў кай: Цэнт-

раль ны банк на Ня глін най ву лі цы, шэ раг бу дын каў Мас-

коў ска га ўні вер сі тэ та.

1886 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Сця па на віч Гу мі-

лёў, рус кі па эт. Аў тар паэ тыч ных збор ні каў 

«Ра ман тыч ныя квет кі», «Вог нен ны стоўп».

1921 год — на ра дзіў ся Ге ор гій Ці ма фе е віч Бе ра га-

вой, лёт чык-кас ма наўт СССР, ге не рал-лей-

тэ нант авія цыі. Удзель нік Вя лі кай Ай чын най вай ны, двой чы 

Ге рой Са вец ка га Са ю за, за слу жа ны лёт чык-вы пра ба валь-

нік СССР. Здзейс ніў па лёт на кас міч ным ка раб лі «Са юз-3». 

У 1972—1987 гг. — на чаль нік Цэнт ра пад рых тоў кі кас ма на ў-

таў імя Га га ры на. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

ФРЭН СІС БЭ КАН:

«Маг чы масць украс ці ства рае зло дзея».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Палікарпа, Ціта.

К. Анастасіі, Базыля, 
Вацлава, Цэзара.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 6.08 20.11 14.03

Вi цебск — 5.56 20.04 14.08

Ма гi лёў — 5.59 20.02 14.03

Го мель — 5.59 19.55 13.56

Гродна — 6.24 20.26 14.02

Брэст — 6.28 20.23 13.55

Месяц
Маладзік 12 красавіка.

Месяц у сузор'і Блізнят.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Па ра ды бы ва лых.

Ка лі вам да вя дзец ца 

вы бі раць па між фі нан са-

вай не за леж нас цю і сек-

су аль най пры ваб нас цю, 

вы бі рай це фі нан са вую не-

за леж насць. З га да мі яна 

ста не ва шай сек су аль най 

пры ваб лі вас цю.

Па жы лыя су жэн цы:

— Ве да еш, а наш шлюб, 

па сут нас ці, — па мыл ка.

— Што ты ме леш?!

— Я ж та ды свіс нуў, каб 

спы ніць так сі, а па ды шла ты.

— Ра зу ме е це, спра ва не 

ў тым, што ва ша сям'я ба-

га тая! Я са праў ды ка хаю 

ва шу дач ку і ха чу з ёй ажа-

ніц ца.

— З якой з трох?

— Ды з лю бой!

— За пом ні, я ў ця бе вель мі 

доб рая! Я ма гу да ра ваць, на-

ват ка лі ты ні чо га не зра біў.

Анд рэй Фе да рэн ка. 

Шчар ба ты та лер. Мінск, 

«Мас тац кая лі та ра ту ра», 

2021

Адзін з са мых па пу ляр-

ных тво раў пра за іка — пры-

год ніц кая апо весць для пад-

лет каў «Шчар ба ты та лер». 

Яна бы ла эк ра ні за ва ная, 

вы тры ма ла не каль кі пе ра-

вы дан няў... Гэ тым ра зам 

пе ра вы дан не ад мет нае: у 

се рыі «Біб лі я тэ ка пры год і 

фан тас ты кі». Чыт во не толь-

кі для дзя цей, зай маль ная 

кан ва спа лу ча ец ца з ана-

лі ты кай сур' ёз ных праб лем 

гра мад ства і ад мет ным псі-

ха ла гіз мам. Вось га лоў ная 

ге ра і ня — га рэз лі вая школь-

ні ца Ак са на. Яе вы хоў вае 

баць ка — у ма ці ін шая сям'я. 

А баць ка ў ра зу мен ні боль-

шас ці — ня ўдач нік... Не-

ка то рыя на стаў ні кі но сам 

кру цяць: га ло та... Хоць на-

са мрэч — ін тэ лі гент, гіс то-

рык, на ву ко вец. У Ак са ны 

свой спо саб спраў ляц ца з 

праб ле ма мі: яна хлу сіць. 

Вір ту оз на на ха ду пры дум-

ляе гіс то рыі. Са ма за блыт-

ва ец ца ў сва іх вы дум ках... 

А да па ма га юць вы блы тац ца 

з за ган най звыч кі, вя до ма, 

вы пра ба ван ні, якія пры год-

ніц кі жанр ге ро ям га ран туе. 

Да Ак са ны вы пад ко ва трап-

ляе ста ра жыт ная ма не та, 

якая з'яў ля ец ца клю чом да 

на па ле о наў скіх скар баў, 

сха ва ных — вось су па дзен-

не! — як раз ка ля вёс кі Ак-

са ні най ба бу лі. Зра зу ме ла, 

з'яў ля юц ца ан та га ніс ты — 

хці выя бан дзю га ны, якія мо-

гуць і кід нэ пін гам за няц ца. 

Ёсць у ге ра і ні і вер ныя па-

плеч ні кі ў по шу ках скар баў, 

асаб лі ва ка ла рыт ная па рач-

ка — вяс ко вы дзед Ма кар 

з уну кам Во вам, у чым пры 

жа дан ні мож на ўгле дзець 

алю зію на дзе да Та ла ша з 

уну кам. Дзед мір ны, пра ца-

ві ты, пра ста душ ны, але ў 

не бяс печ най сі ту а цыі мо жа 

на злыд няў і стрэль бу на-

ста віць, і шро там пуль нуць. 

Зра зу ме ла, кам па нія ста-

ноў чых ге ро яў шу кае скарб 

не дзе ля ба гац ця... На бор 

ду хоў ных зда быт каў па спі-

се: спаз наць гіс то рыю свай-

го на ро да, на ву чыц ца ба ра-

ніць сяб роў, да ве дац ца, якая 

гэ та каш тоў насць — род ная 

мо ва. Бо раз га даць, дзе сха-

ва на на па ле о наў скае зо ла-

та, без ве дан ня бе ла рус кай 

мо вы бы ло б не маг чы ма.

Мі ла рад Па віч. Ха зар скі 

слоў нік. Маск ва, 

«Аз бу ка-классика», 2020

Пер шы ра ман серб ска га 

пісь мен ні ка Мі ла ра да Па ві ча 

пры нёс яму не ве ра год ную 

сла ву.

«Пісь мен нік не ра іць чы-

та чу брац ца за гэ тую кні гу 

без вя лі кай не аб ход нас ці... 

Чы таць яе трэ ба так, як ту-

зае ча ла ве ка га рач ка аль-

бо жар лі ха ман кі, хва ро бы, 

якая пры хо дзіць пры сту па мі, 

праз дзень, і тра се хво ра-

га толь кі па жа но чых днях 

тыд ня...»

Па ча так, які мож на пры-

во дзіць у прык лад, як за ва-

ло даць ува гай чы та ча. Тым 

больш сваю дум ку аў тар 

пры па да бняе пу ме, якую 

тры ма юць за на кі ну тыя на 

яе ла со чы тач і пісь мен нік, 

цяг ну чы ў роз ныя ба кі — 

абод ва не мо гуць асла біць 

на ця жэн не, бо та ды пу ма іх 

з'есць.

На пру жы лі ся ўжо? І пра-

віль на. Аў тар за су ма ваць 

не дасць. «Ха зар скі слоў-

нік» пры све ча ны гіс то рыі 

вы ду ма на га на ро да — гэ та 

зу сім не тыя ха за ры, якіх мы 

су стра ка ем у рэ аль ных ле-

та пі сах. Слоў нік, скла дан не 

яко га пры піс ва ец ца мі фіч на-

 му пер са на жу, з не каль-

кіх час так: Чыр во ная кні га 

рас па вя дзе пра гіс то рыю 

ха за раў з хрыс ці ян ска га 

бо ку, Зя лё ная — іс лам ска-

га, Жоў тая — іў дзей ска га. 

У кож най з кніг ёсць ар ты-

ку лы, якія паў та ра юц ца, і 

но выя. У ар ты ку лах з ад-

ноль ка вы мі наз ва мі мо гуць 

па да вац ца роз ныя звест кі. 

Чы таць мож на па ра лель на, 

су па стаў ля ю чы ар ты ку лы, 

ці за пар, ды яшчэ ўлі чыць, 

што ёсць жа но чы і муж чын-

скі ва ры ян ты кні гі... Але гэ та 

не ма тэ ма тыч ная за да ча, у 

яе ня ма адзі на пра віль на га 

ра шэн ня. Увесь сэнс — у 

пра цэ се чы тан ня, ка лі з раз-

роз не ных ка ля ро вых шкель-

цаў мы спра бу ем склас ці 

ней кія воб ра зы і сю жэ ты... 

А га лоў ным чы нам, атрым-

лі ва ем за да валь нен не ад 

не паў тор на га па ві чаў ска га 

сты лю, ад сюрр эа ліс тыч ных 

воб ра заў аў тар скай мі фа-

 ло гіі. Дзе ёсць два люс тэр-

кі, «абод ва бы лі зроб ле ны з 

ад па лі ра ва най глы бы со лі, 

але ад но з іх бы ло хут кім, 

а дру гое ма руд ным». Дзе 

ёсць ма гіст раль ны пер са-

наж — прын цэ са Атэх, на 

па ве ках якой бы лі на пі са-

ныя ма гіч ныя лі та ры. Атэх 

угле дзе ла ся бе ў ма руд ным 

люс тэр ку з за плю шча ны мі 

ва чы ма, упер шы ню пра чы-

та ла лі та ры на сва іх па ве ках 

і па мер ла. Яшчэ адзін ма-

гіст раль ны пер са наж, яко га 

мож на склас ці са зга дак і 

алю зій — ма ла ды ча ла век, 

ён з-за лю бо ві да Атэх трап-

ляе ў клет ку, пад ве ша ную 

над ва дой... Пі ша ёй ліс ты 

на пан цы рах ча ра пах і ра-

каў, якіх вы лоў лі вае ў ра цэ... 

Сю жэ ты і пер са на жы не ча-

ка на вы ныр ва юць з плы-

ні тэкс ту. Вось у не каль кіх 

эпі зо дах згад ва ец ца мас так 

Ні кан Се васт, ён і ўва саб-

лен не ге нія, які тра ціць зна-

чэн не са з'яў лен нем роў ных 

са бе, і д'я баль ская спа ку са 

мас тац твам... А по тым мы 

чы та ем, як вы ла ві лі дзвюх 

ча ра пах з ліс та мі двух за-

ка ха ных на пан цы рах, і муж-

чы на пі саў: «Сы хо дзя чы, я 

ад шу каў по гля дам Ні ка на і з 

бо яз зю па гля дзеў яму прос-

та ў рот, ба ю чы ся, што ён 

ад ку сіць мой по гляд. А ён 

гэ та са праў ды зра біў, у яго 

на ват тро ху шчоўк ну лі зу бы, 

як быц цам ён ад ха піў ка ва-

лак». Ага, дык гэ та ж, му сіць, 

той са мы юнак з клет кі!

Да рэ чы, гэ тае вы дан не — 

муж чын ская вер сія ра ма на, 

але не пе рай май це ся, яны 

ад роз ні ва юц ца ад ной фра-

зай.

Ка ра цей, у цём ны па-

кой аў тар за пус ціў столь кі 

чор ных ко так, каб ха пі ла на 

ўсіх.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

ІН СТРУК ЦЫЯ ПА ЛОЎ ЛІ 
ЧОР НЫХ КО ТАК У ЦЁМ НЫМ ПА КОІ

Апо весць пра тое, што скар бы трэ ба шу каць у кам па ніі вяс ко ва га дзе да са стрэль бай

Кніж ны гас ці нецКніж ны гас ці нец
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